



КРИТИКА. РЕЦЕНЗИИ. БИБЛИОГРАФИЯ

УДК 334.75

DOI 10.25688/2076-9113.2019.35.3.13

Рецензия на книгу:

Беляева О.А. «Закупки. Торги. Избранное».
М.: Юридическая фирма «Контракт»,
2019. 320 с.

В современных условиях важное значение имеет теоретическое исследование и практическое совершенствование механизмов правового обеспечения функционирования рыночной экономики. Это относится и к таким механизмам, как государственные закупки и связанные с ними торги.

В этом году вышло в свет интересное издание, подготовленное доктором юридическим наук, профессором РАН О.А. Беляевой. Оно посвящено довольно узкой, но от того не менее важной проблематике. В сборнике избранных трудов соединены работы автора, которые связаны не только общностью темы, но и временным периодом с 2012 по 2018 год. Работы ранее публиковались автором в известном профильном всероссийском еженедельнике «Аукционный вестник».

Временной интервал для отбора избранных публикаций определен не случайно — это время наиболее интенсивной работы над обновлением отечественного законодательства о публичных закупках, а также период адаптации общественных отношений к новому дуалистическому регулированию (Федеральные законы «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для государственных и муниципальных нужд» и «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц»).

Включенные в книгу работы О.А. Беляевой были опубликованы уже после того, как ею была успешно защищена диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук по теме «Торги: теоретические основы и проблемы правового регулирования» (Москва, 2012). Прочтение книги

позволяет сделать вывод о том, что постулаты теории торгов, сформулированные О.А. Беляевой, не утрачивают своей актуальности, несмотря на перемены и непреходящие изменения отечественного законодательства о закупках. А свои дальнейшие исследования и изыскания автор последовательно проводит, реализуя свою теорию и пытаясь имплементировать ее в законодательные нормы и правила.

В сборнике интересным образом соединены работы разного жанра: в нем есть публикации строго теоретического характера («Предназначение торгов», стр. 7–3; «Преимущественные права и торги: проблемы соотношения», стр. 14–28; «Нужна ли нашему правопорядку конструкция “нерушимого” договора?», стр. 258–263), более десятка работ представляют собой комментарии сложных судебных дел, имеются авторские интервью («Гособоронзаказ — законодательный нонсенс», стр. 157–165; «Торги в банкротстве: основные проблемы и злоупотребления», стр. 276–291). Многие работы, включенные автором в избранное, представляют собой ее концептуальные воззрения в отношении ключевых направлений развития законодательства о закупках вообще и о торгах в частности («Нормирование государством корпоративных закупок», стр. 152–156; «Коллективные участники в корпоративных закупках: pro et contra», стр. 242–249).

Автор сопровождает все публикации основными теоретическими выводами, что можно расценивать как своеобразный путеводитель по теории торгов, многократно раскрытой в авторских публикациях.

Отличительной чертой издания является значительное число фотоиллюстраций авторских выступлений, также по тексту представлено большое количество ссылок на авторские видеоматериалы (доклады, вебинары, лекции), находящиеся в свободном доступе в сети Интернет.

В целом рецензируемое издание носит оригинальный характер и обладает интересным содержанием; как отмечает в аннотации сама О.А. Беляева, задача этой книги — продемонстрировать в аккумулированном виде уже исследованные вопросы теории торгов и закупок.

На наш взгляд, это издание будет интересно и ученым, и практикам, и студентам, авторский стиль изложения очень легкий, книга будет понятна и тем специалистам, которые только начинают погружаться в закупочную специфику.

Д.А. Пашенцев